附件二：
《巴楚县现代服务业“十四五”发展规划

（2021—2025年）（征求意见稿）》起草说明

一、制定背景

根据《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》文件内容指出，在加快发展现代服务业方面，要推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合，加快推进服务业数字化。推动生活性服务业向高品质和多样化升级，加快发展健康、养老、育幼、文化、旅游、体育、家政等服务业，加强公益性、基础性服务业供给。推进服务业标准化、品牌化建设。结合巴楚县实际，巴楚县商务和工业信息化会同各相关部门组织开展了专题调研，分析查找服务业发展中存在的问题和原因。调研结果显示，巴楚县域服务业仍以传统服务业为主，现代服务业发展明显滞后，近年来，受常态化疫情防控、夜间限制营业时间等影响，现代服务业发展较为缓慢。随着电子商务迅猛发展，对传统商贸服务业造成巨大冲击，也造成了农贸市场、百货商场、批发零售等线下实体实体市场日渐萎缩，传统商贸服务业在转型升级和增值服务拓展上步伐缓慢，发展思路不明确。服务业缺乏龙头企业，缺少在全地区、全疆有影响力和知名度的服务业品牌，服务行业创新能力不足，缺乏创新意识、创新人才和创新环境。为此，起草了《巴楚县现代服务业“十四五”发展规划（2021—2025年）（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），明确巴楚县服务业空间布局、发展重点、主要任务和组织实施保障措施等。

制定过程
为推动工作落实，巴楚县商务和工业信息化局组织调研组深入开展多轮调研，先后走访农业农村局、交通运输局、文体旅局、人力资源和社会保障局等单位，通过召开座谈会听取意见建议，发放调查问卷，参考有关文献，以及在充分学习借鉴援疆省市经验做法的基础上，起草了《征求意见稿》，之后先后征求县农业农村局、文体旅局、人力资源和社会保障局、交通运输局等相关单位的意见，并根据反馈意见修改完成。

三、主要内容
《征求意见稿》共7部分。

第一部分，规划总则。主要包括规划目的、规划范围、规划范围、规划依据。主要明确“十四五”时期巴楚县服务业发展目标、重点产业、主要任务和保障措施，为巴楚县未来五年服务业发展提供战略性、纲领性指引。

第二部分，发展基础与环境。主要包括发展基础、存在问题、发展机遇、面临挑战四个方面。一是“十三五”以来，巴楚县服务业总体上呈现稳步增长态势，总量不断扩大、结构逐步优化、布局日趋合理、地位明显提升。二是“十三五”以来，巴楚县服务业在快速发展的同时，依然存在综合实力有待提升、资金投入有待加强、竞争能力有待提高、文旅开发有待加速等问题和不足。三是在“十四五”期间，巴楚县现代服务业将迎来推进西部大开发形成新格局带来的政策机遇、丝绸之路经济带核心区建设带来的发展机遇以及对口援疆战略持续走深走实带来的援助机遇。四是“十四五”期间，巴楚县现代服务业将面临着疫情影响持续存在、转型升级任务艰巨、区域竞争日趋激烈、服务业人才较匮乏等情况的挑战。

第三部分，总体要求。主要包括指导思想、基本原则、总体定位、发展目标四个方面。到2025年，初步构建起具有巴楚特色的现代服务业体系。

第四部分，空间布局。按照“产业集聚、布局集中、资源集约”的原则，主要围绕“1123”总体空间布局构架。一是“一核”：以巴楚镇为核心打造一个服务业核心区。二是“一带”：以省道巴莎公路沿线构建一条服务业发展带。三是“二区”：以阿纳库勒乡、多来提巴格乡为主体构建两个城乡融合发展区。四是“三心”：以三岔口镇、阿克萨克马热勒乡、色力布亚镇为核心建设三个服务业区域发展中心。带动巴楚全域现代服务业高质量发展。

第五部分，发展重点。一是加快发展五大生产性服务业。促进产业结构调整升级为导向，重点发展现代物流、现代金融、租赁和商务服务、电子商务、农业服务、服务外包等生产性服务业，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸。二是提升发展五大生活性服务业。积极把握新型城镇化快速推进和居民消费升级的新趋势，重点发展大旅游、大健康产业，推动文化、商贸流通、家庭服务、教育培训、房地产等生活性服务业加快升级，丰富服务供给，提高服务质量，促进向便利化、精细化和高品质转变。三是创新发展三大现代服务业。坚持政府引导和企业运作相结合，以促进信息服务业与旅游、物流等现代服务业和绿色农产品生产等优势产业互动融合为主要着力点，因地制宜、培育特色，加快完善信息传输网络，发展信息网络服务，使信息服务业成为巴楚县相关产业发展的重要支撑和新的经济增长点。

第六部分，主要任务。一是推进服务业与现代农业、服务业与制造业、服务业内部各领域的产业融合发展工程。二是通过增加新兴消费供给、构建多元消费场景、营造最优消费环境等方式，以高质量供给引领创造新需求，推进消费扩容提质。三是通过深化生活服务数字化转型以及推进数字技术改造服务行业，引导服务业企业“上云用数赋智”。四是通过服务品牌建设，增进品牌营销宣传，健全服务标准体系，完善服务质量管理，着力培育一批影响力大、竞争力强、知名度高的服务业品牌企业。五是围绕引进生产性服务业白领人才，强化提升技能性蓝领人才，培养以新型职业农牧民、农村实用技能人才、乡村企业家为重点的绿领人才，大力开展人才引进培养工程。

第七部分， 保障措施。主要包括加强组织领导、优化营商环境、推进发展创新、扩大对外开放、加大项目支撑、强化生态保护等6个方面。
