《关于加快推进养老服务发展的实施意见》（新政办发〔2020〕6号）的解读

自治区人民政府办公厅印发了《关于加快推进养老服务发展的实施意见》（以下简称《实施意见》），《实施意见》对养老服务发展的有效供给、发展环境、工作力量、高质量发展、养老机构和主体责任等方面推出了相关措施，是推进养老服务领域发展统领性文件。
一、制定《实施意见》的背景及重要意义
党中央、国务院高度重视养老服务，党的十八大以来，出台了加快发展养老服务业、全面放开养老服务市场等政策措施，养老服务体系建设取得显著成效。但总的看，养老服务市场活力尚未充分激发，发展不平衡不充分、有效供给不足、服务质量不高等问题依然存在，人民群众养老服务需求尚未有效满足。按照2019年政府工作报告对养老服务工作的部署，为打通“堵点”，消除“痛点”，破除发展障碍，健全市场机制，持续完善居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，建立健全高龄、失能老年人长期照护服务体系，强化信用为核心、质量为保障、放权与监管并重的服务管理体系，大力推动养老服务供给结构不断优化、社会有效投资明显扩大、养老服务质量持续改善、养老服务消费潜力充分释放，确保到2022年在保障人人享有基本养老服务的基础上，有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求，老年人及其子女获得感、幸福感、安全感显著提高。
为贯彻落实《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）和《民政部关于进一步扩大养老服务供给 促进养老服务消费的实施意见》（民发〔2019〕88号）精神，持续完善我区居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，有效满足全疆各族老年人多样化、多层次养老服务需求，自治区人民政府办公厅印发了《实施意见》。
二、《实施意见》的主要内容及要点
《实施意见》主要由扩大养老服务设施供给、优化养老服务发展环境、壮大养老服务工作力量、促进养老服务高质量发展、加强养老机构安全工作和压实养老服务主体责任六部分组成。
要点一：6项措施扩大养老服务设施供给
《实施意见》从落实养老服务规划要求、加强社区养老设施建设、提升改造农村养老机构、进一步落实供地政策、加大闲置资源整合力度、推进公办养老机构改革6个方面提出了具体政策举措。如：《实施意见》明确各地（州、市）应编制养老服务设施专项规划，将各类养老服务设施的规划布点等内容纳入国土空间总体规划和详细规划；明确加强社区养老设施建设。2022年底前，力争街道综合养老服务机构、社区日间照料机构覆盖率分别达到100%、90%；明确提升改造农村养老机构。2022年底前，每个县至少建有一所以农村特困失能、残疾老年人专业照护为主的县级层面特困人员供养服务设施（敬老院）。
要点二：3方面举措优化养老服务发展环境
一是聚焦减税降费。按现行政策落实社区养老、家庭服务业税费优惠政策。落实各项行政事业性收费减免政策。专业化服务组织利用租赁场所或自有场所开办社区居家养老服务设施的，符合条件的按规定给予运营补贴和一次性开办补助。
二是不断提升精准投入水平。如将养老服务纳入政府购买服务指导性目录，凡适合市场化方式提供、社会力量能够承担的，应按照转变政府职能要求，通过政府购买服务方式提供方便可及、价格合理的养老服务。
三是进一步扩大投融资渠道。如大力支持符合条件的市场化、规范化程度高的养老服务企业上市融资；支持商业保险机构举办养老服务机构或参与养老服务机构的建设和运营等。
要点三：壮大养老服务工作力量
为解决基层从业人员紧缺和从业人员反映待遇不高、社会认同度低、获得感不强的问题，《实施意见》针对性地列出了加强基层工作力量，加快从业人员队伍建设2项举措。
一是强化各级政府养老服务管理职能，科学整合相关机构和人力资源，建立健全养老服务工作机制，通过政府购买服务等方式，重点开展养老服务区域统筹、业务指导、质量评估、政策宣传、人员培训等工作。充实、加强基层养老工作力量，提升城乡社区养老服务经办能力。
二是教育和人社部门支持高等院校、职业院校（含技工院校）等设置养老服务类相关专业或开设相关课程；在老年服务等专业推行“1+X”证书制度试点，鼓励学生积极取得职业技能等级证书；推动养老护理员职业技能等级认定工作，建立养老护理员职业技能等级与薪酬待遇挂钩制度；养老服务机构内医疗技术人员，执行与医疗机构等同的执业资格、注册考核政策。
要点四：促进养老服务高质量发展
一是促进居家、社区和机构养老融合发展。如支持养老机构运营社区养老服务设施，上门为居家老年人提供服务；支持物业服务企业开展老年供餐；组织养老机构、社会组织、社工机构、红十字会等开展养老照护、应急救护知识和技能培训等。
二是健全老年人关爱服务体系。如全面建立农村留守老年人定期探访制度；逐步建立城市居家特殊困难老年人定期探访制度；逐步建立长期护理保险制度，完善专业化长期照护服务体系；全面建立经济困难的高龄、失能老年人养老服务补贴制度，加强与残疾人两项补贴政策衔接；鼓励有资质的商业保险公司发展长期护理保险业务。
三是提升医养结合服务能力。如优化医养结合机构市场准入环境，对养老机构内设诊所、卫生所（室）、医务室、护理站，取消行政审批，实行备案管理；促进农村、社区的医养结合，推进基层医疗卫生机构和医务人员与老年人家庭建立签约服务关系，建立村医参与健康养老服务激励机制；建立农村敬老院和乡镇卫生院紧密合作机制，提升农村敬老院医疗护理服务能力。
四是创新“互联网+养老”模式。如推广物联网和远程智能安防监控技术，实现24小时自动值守，降低老年人意外风险；运用互联网和生物识别技术，探索建立老年人享受服务远程申报审核机制。
五是促进养老产业发展。如推进在养老机构、城乡社区设立康复辅助器具配置服务（租赁）站点；对特殊困难老年人家庭实施适老化改造；严厉查处向老年人欺诈销售各类产品和服务的违法行为，持续开展防范和处置养老服务领域传销及非法集资工作。
六是完善养老服务标准化体系。如推进养老机构等级评定和标准化试点示范建设，评定结果作为获取政府补贴、承接政府购买服务的依据之一；组织开展养老服务质量监测评价工作。
要点五：守住养老机构安全的底线
《实施意见》涉及安全的有4项，一是完善养老机构备案管理规定，建立各司其职、各尽其责的跨部门协同监管机制；二是实施民办养老机构消防安全改造，加强养老机构消防安全宣传教育培训；三是解决养老机构消防审验问题。新建、改扩建养老机构应当依法依规办理建筑工程消防审验、验收、备案等手续；四是健全工作协调联动机制，加强对养老机构和养老设施的食品安全日常监管工作。
[bookmark: _GoBack]要点六：压实养老服务主体责任
一是建立联席会议制度。自治区和各地要建立由民政部门牵头的部门联席会议制度，定期研究分析养老服务工作，协调解决养老服务发展中跨部门的重点难点问题，形成推进养老服务发展的合力。
二是纳入绩效考核范围。自2020年起，将地（州、市）、县（市、区）政府落实养老服务政策情况纳入年度绩效考核范围。

